

绘就美丽乡村新画卷

—巨野县龙堌镇采访见闻

初冬时节,一进巨野县龙堌镇大李行政村,一幅乡村振兴新画卷徐徐展开:家家房屋的白墙上“盛开”着一朵朵金色的向日葵,画师们正在认真地勾勒着花蕾,施工人员正在给村里新修的街道划线……

说起村里的变化,村民毕凤英说:“一出门就是公园,在家门口喝着茶就能看风景,外村的俊俏女孩都争着来我们村当媳妇。”

“我们村注册成立了巨野县恒大市政工程公司,集体经济年收入50多万元。去年村里进行了基础设施提升改造工程,补栽了绿植,安装了太阳能路灯,对村中坑塘加了围栏,建了公厕。今年村里流转出土地220亩,经过考察论证,明年种植向日葵和油菜花,集观赏性和经济性为一体,村合作社进行统一管理,收入归村集体所有。”村党支部书记李纪新介绍。

在后谷楼行政村,村史馆里的老物件见证着小村巨变。村委会主任谷行伟介绍:“我们村注册成立村级国有公司,

龙堌镇乡村振兴产业园1500平方米的路是公司修的,大李行政村、后苏行政村的美丽乡村建设是公司承建的,还参与了全县15个村乡村振兴衔接推进区的建设。”

后谷楼行政村去年7月进行改建,拆危植绿、坑塘治理、建设公园、硬化道路1.4万平米,今年用集体收入做了提升改造工程。村民谷传省说:“以前的废旧坑塘经改造变美了,村里还修建了下水道,栽植了景观树。”

龙堌镇被巨野县委列为国有经济引领村级集体经济试点乡镇,2022年4月,本着先行先试的原则,龙堌镇成立了巨野润龙国有资本运营有限公司,同时,选取干部和群众基础较好的北李、许庄、唐庄3个村,注册成立村级国有公司进行试点,重点围绕美丽乡村建设、社区红色物业、秸秆离田、劳务输出、拆危植绿等方面进行探索,明确公司法人与村党组织书记“一肩挑”。巨野润龙国有资本运营有限公司董事长李

廷才介绍。

目前,龙堌镇已实现村级公司全覆盖,村集体经济年收入全部超过10万元,其中超过100万元的10个。

龙堌镇将许庄村作为试点,充分整合村内建设资源,组建以村内建筑班为主体的施工队伍,进行专业技能培训,聘请村内“四老”人员为质量监督员,实施了村污水治理设施提升工程,增加村集体收入2万元。在许庄村的示范带领下,孔庄等6个村的安全饮水改造和镇驻地2个集贸市场工程相继开工,这些都是由村国有公司承建。镇国有公司实施了污水处理站一期改扩建工程,承接县国有公司龙堌镇污水处理站二期建设工程劳务项目,预计实现利润100万元。乡村振兴衔接推进区主要任务就是补齐基础设施短板和发展壮大乡村产业,镇国有公司以此为契机,高效整合各类政策资源,通过“四议两公开”等合法程序,积极承接道路加宽、修建下水道、广场硬化、村居绿化等小微工

程,既保证质量和建设速度,又增加村集体收入,确保建成全省乡村振兴精品示范片区。各村国有公司积极参与招投标,已陆续开展包括道路提升改造、雨污管网铺设、坑塘治理、公厕建设等8大类66项工程。预计总投资7000万元,可实现利润700万元。

为加快产业振兴步伐,龙堌镇还创立了镇村税收分成政策,将村居招引企业乡镇税收入部分的25%奖励给村居,作为村居乡村振兴发展资金,增加村居造血功能。

记者 张红艳 马琳



辣椒喜丰收 鼓了钱袋子 红了好日子

11月10日,在东明县小井镇东开百鲜农业科技(菏泽)有限公司农业科技示范基地,工人忙着对收获的辣椒进行分拣、装袋、打包,一派热火朝天的忙碌景象。据悉,该基地实行订单式种植,按照统一供苗、统一标准、统一服务模式,打造规模化生产基地。农户只需要专注田间管理,辣椒成熟后,由本地企业集中收购,订单农业成为农户稳产增收的致富产业。

记者 张啸 全志华 摄



加强基层食品安全治理体系 助推国家食品安全示范城市创建

本报讯 (记者 李亚楠 通讯员 彭健) 基层食品安全治理体系建设是守护老百姓“舌尖安全”的第一道防线,11月7日,单县召开基层食品安全“五个一”规范化建设工作推进会,就加强基层食品安全治理体系建设,提升基层食品安全治理能力和水平进行深入交流探讨。单县分管领导、单县食药安办及各乡镇(街道)分管负责

同志参加会议。

会议指出,食品安全是人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题,基层是食品安全监管的最前沿,也是最容易出问题的环节,各单位必须高度重视。“五个一”规范化建设作为基层食品安全治理体系建设的重要内容,是推动落实食品安全属地管理责任,提升基层食品药品安全治理能力

和保障水平的重要抓手。

会议要求,县食药安办要发挥牵头作用,强化组织协调,进一步提高工作标准,增强责任意识和大局意识,及时调度督促目标任务落实。各乡镇(街道)要贯彻落实好市、县两级食品安全工作责任,加大食品安全人、财、物投入,保障食品安全工作提质增效,高标准完成“五个一”规范化

建设。

会议召开前,与会人员现场观摩了南城街道“五个一”建设情况,认真学习了先进经验做法。大家纷纷表示,将以这次会议为契机,学好、用好“南城经验”,理清思路,明确任务,稳扎稳打,步步推进,为“五个一”规范化建设工作推进作出积极贡献。

汇聚创建合力 守护“舌尖安全”

本报讯 (记者 李亚楠 通讯员 高照坤) 近日,鲁西新区食药安办组织召开全区创建国家食品安全示范城市工作推进会,分析食安创城面临的形势和存在的问题,安排部署下一步重点工作。鲁西新区综合行政执法局及各成员单位分管负责人,各镇街食药安办主任、市场监管所所长参加会

议。会议通报了《2022年全市食品安全工作评议结果》《全市“五个一”规范化建设和馒头店专项治理工作情况》,集体学习了《菏泽市创建国家食品安全示范城市问责办法》。

会议强调,“五个一”规范化建设工

作是推动落实食品安全属地管理责任,提升基层食品安全治理能力和保障水平的重要抓手,各镇街要加大食品安全方面人、财、物的投入,确保“五个一”规范化建设如期完成。

会议要求,各镇街和有关部门要按照2023版创建细则,全面提升各类业态创建水平,根据省级初评反馈的问题,开展“回头看”,确保真改、实改,杜绝问题再次出现;要加大宣传力度,营造人人知晓、人人参与的创城氛围;要全力落实食品安全“两个责任”,按时完成第四季度督导任务。

会议还研究部署了全市食品安全现场观摩会议筹备工作等相关事宜。

东明:加强生鲜肉食品安全专项检查

本报讯 (记者 李亚楠 通讯员 朱殿立) 近日,东明县市场监管局在全县范围内组织开展生鲜肉食品安全专项检查,切实保障生鲜肉市场消费安全。

这次检查以农贸市场、超市、生鲜肉专营店等为主要检查对象,重点检查经营主体资质是否齐全,进货渠道是否正规,“两证两章一报告”是否票货相符,是否留存供货商资质和购进票据,经营场所环境卫生是否干净卫生,是否经营病死、毒死或者死因不明的肉类,是否经营变质肉、注水肉以及其他来源不明的肉类等行为。

同时,在检查过程中,执法人员积

极向广大经营者宣传食品安全相关法律法规,引导经营者强化食品安全主体责任意识,守法自律经营,共同维护安全放心的生鲜肉消费环境。

截至目前,专项检查行动共出动执法人员350余人次,检查生鲜肉经营单位600余家次,发现5起未履行索证索票制度的行为,且均已当场整改到位,未发现问题生鲜肉。“东明县市场监管局有关负责人介绍,该局将持续加大对生鲜肉市场的监管力度,多渠道科普食品安全相关法律法规,严格规范生鲜肉市场流通领域经营秩序,严厉打击食品安全违法违规行为,切实保障群众的消费安全。

牡丹区督导基层食品安全规范化建设工作

本报讯 (记者 李亚楠 通讯员 刘洋洋) 为进一步推动国家食品安全示范城市创建工作,11月9日,牡丹区食药安办对部分乡镇基层食品安全“五个一”规范化建设工作完成情况进行督导。

牡丹区食药安办有关负责同志先后到都司镇、胡集镇、安兴镇3个乡镇进行现场督导,根据市食药安办专题会议要求,对各乡镇“五个一”建设中房屋规划、功能布局、档案资料、制度

上墙等方面的具体细节提出针对性意见建议,并要求各乡镇食药安办及时与镇领导沟通汇报,确保建设工作按时完成。

据悉,在下步工作中,牡丹区将总结前期已通过验收的吴店镇的建设经验,强化督导检查,在基层“五个一”规范化建设工作中求创新、保质量、出亮点,确保全区18个镇街如期完成基层“五个一”规范化建设工作。

巨野:食品安全知识送上门 规范操作共提升

有效增强了餐厅人员的食品安全意识、法律意识、责任意识、风险意识,也进一步提升了矿区的食品安全治理能力和食品安全整体水平。

